Az idei Nemzetkozi Fizikai Didkolimpiat julius 13-20. kézott rendezték meg Kanadaban, a vilag legnagyobb nikkel-
banyajarol és egy hatalmas (épiil§) neutring-obszervatoriumrol hires kisvarosban, Sudbury-ben. A versenyen 56 orszag
266 tanuldja vett részt.

A magyar csapat tagjainak kivalasztasa két forduloban tortént. A Sopronban megrendezett Fényes Imre verseny
— melyre az olimpiai szakkorok és a korabbi orszagos fizikaversenyek legjobbjait hivtak meg — az olimpidhoz hasonlo
koriilmények kozott folyt (3 elméleti és 1 Osszetett kisérleti feladat; csak zsebszamologép hasznédlhato). Az idei ver-
seny kisérleti feladatat Bartos-FElekes Istvan, a nagyvaradi Ady Endre Liceum fizikatanara tervezte meg és allitotta
Ossze. A mérés soran a versenyzok az elektron fajlagos toltését hataroztak meg magneses térbe helyezett elektroncsd
(vakuumdioda) segitségével — meéltoképpen emlékezve meg az elektron felfedezésének 100. évfordul6jarol.

Az els6 16 helyezett koziil egy haromnapos budapesti forduléban (nagyon kiegyenlitett versenyben) valasztottak
ki az 6t f6s csapatot (valamennyien idén érettségizettek):

Braun Gabor (Budapest, Szent Istvan Gimn., tanara: Modr Agnes),

Koncz Imre (Fazekas Mihaly Févarosi Gyakorlo Gimn., tanara: Horvdth Gdbor),

Kovacs Gabor (Sopron, Berzsenyi Daniel Evangélikus Liceum, tanarai: Lang Jdanosné és Piacsek Istvdn),
Négyesi Gabor (Eger, Szilagyi Erzsébet Gimn., tanarai: Kovdch Ldszléné, Burom Mdria és Flaskay Miklos),
Varkonyi Péter (Fazekas Mihaly Févarosi Gyakorlo Gimu., tanara: Horvdth Gdbor).

Juniusban, a verseny el6tt kétszer harom napos felkészitésen vettek részt a didkok Budapesten, az Arpad Gimnézium-
ban, illetve az ELTE Atomfizikai Tanszékén.

A csapat jalius 10-én indult Kanadaba, majd két napot Torontoban toltve sikeriilt megoldani a belsé oréak ,,atalli-
tasat” is. Ennek a kis kitérének megszervezéséért és megvalositasaért eziton mondunk koszonetet Illich Lajos f6konzul
urnak, a Magyarok Vilagszovetsége torontoi szervezetét képviseld Pandy-Szekeres Léaszlonak és feleségének, Csillag
Anna és Pal Mihaly torontdi fizikatanaroknak és Marx Gyorgy professzornak.

Az olimpia szakmai programja — a szokésostol eltéré modon — a kisérleti forduloval kezd6dott. A mérés — egy
Osszetett elektromos-optikai feladat — elvben egyszertd, a tényleges megvalositasat tekintve igen bonyolult helyzet elé
allitotta a versenyzGket. A paranyi, kényes eszk6zhoz szinte hozzanyulni sem volt szabad, a mikronnyi elmozdulasok és
a gigaohmnyi ellenéllasok mérése pedig ,,nem viselte el” az asztalra konyokolés és a berendezésre szuszogés egyébként
bocsénatos biinét sem!

Az elméleti fordulé (melyre egy pihenénap utan keriilt sor) az el6z6 évi versenyhez hasonloan két hagyoményos, az
olimpiai szintnek megfelelGen bonyolult feladatot és egy feladat-csokrot tartalmazott. Ez utébbi egyméstol latszolag
fiiggetlen 6t rovid kérdésbsl allt, melyek kézos vonasa a hasonldsdg volt. Ime a kérdés-sor (a megoldasukat novemberi
szamunkban kozoljik — a Szerk.):

(a) Egy idealis, sulytalan rugé végére fiiggesztett pontszeri test f frekvenciaval fel-le rezeg. Mekkora lesz az 0j f’
frekvencia, ha a rugot félbevagjuk, és a végére visszaakasztjuk a testet?

(b) A hidrogénatom sugara alapallapotban ay = 0,0529 nm (ez a ,Bohr-sugar”). A ,miion-hidrogén” egy olyan
hidrogénatom, melyben az elektront egy vele azonos toltést, de 207-szer nagyobb tomegt részecskével, a miionnal
helyettesitetjiik. Mekkora a ,miion-hidrogén” o’ sugara? (Felhasznalhatjuk, hogy a proton témege mind az elektron,
mind a miion témegénél sokkal nagyobb.)

(c) A Fold atlaghdmeérséklete T = 287 K. Mekkora lenne az 4j, T’ atlaghémérséklet, ha a Nap és a Fold atlagos
tavolsaga 1 %-kal lecsokkenne?

(d) Egy napon a leveg6 szaraz és a stirtisége p = 1,2500 kg/m?>. Masnapra megné a levegs paratartalma, 2 tomeg-
szazalék vizgGzt tartalmaz. A hémérséklet és a nyomas nem véltozott. Mekkora lett a levegs p’ stirtisége? (A szaraz
levegs atlagos molaris tomege 28,8 g/mol, a viz molaris tomege 18 g/mol. Feltételezhetjiik, hogy idealis gazokrol van
$70.)

(e) Egy bizonyos helikopter akkor tud lebegni, ha motorja P mechanikai teljesitményt ad le. Egy masik helikopter

ennek pontosan §—ére kicsinyitett masa (minden linedris mérete fele akkora). Mekkora P’ mechanikai teljesitmény

sziikséges ahhoz, hogy ez a helikopter lebegjen? (Ezt a feladatot pontversenyiinkben is kittiztiik. — A Szerk.)

Szerepelt még a feladatsorban egy hatodik (véleményiink szerint igen érdekes és tanulsagos) feladat is, ezt azonban a
nemzetkozi zstri talsagosan nehéznek és szokatlannak itélte, emiatt a versenyen nem adtak fel. Ez a feladat igy szolt:
Egy trhajos tirruhaba oltdzve a Foldon vy = 1 m/s sebességgel tud a ,Jegkényelmesebben” sétalni. Mekkora lesz a

1
legkényelmesebb sétalas sebessége a Holdon, ahol a nehézségi gyorsulas a foldi érték —-a?

Az 6sszes versenyz6 koziil legjobban az irani Sayed Mehdi Anvari szerepelt, az elvben elérheté 50 pontbol 47,25
pontot szerzett. A magyar csapat tagjainak eredménye:

Virkonyi Péter (40 pont) eziistérem,
Braun Gdbor (34,25 pont) bronzérem,
Négyesi Gabor (30,75 pont) bronzérem,
Koncz Imre (29 pont) dicséret,

Kovdes Gdbor (28 pont) dicséret.



Osszesen 18 aranyérmet, 33 eziistérmet, 55 bronzérmet osztottak ki, 54 versenyzé pedig dicséretben részesiilt. Varkonyi
Péter az elméleti feladatok versenyében a maximélis 30 pontbol 29,5 pontot szerzett meg és ezzel a teljes mezény 6.
legjobb eredményét érte el. A tobbi versenyzé is az elméleti feladatoknal ért el jobb eredményt.

Az orszagok nem-hivatalos Gsszesitett pontversenye és éremtablazata a mellékelt tablazat szerint alakult.

EREMTABLAZAT

orszag (Gsszpont) arany ezlist bronz dicséret
Oroszorszag (211) 4
Kina (210,5)

Iran (194)

Ausztralia (185,25)
Németorszag (185)
Romania (183,5)
Nagy-Britannia (182,75)
USA (180,25)

Vietnam (179,75)
Szingapur (176,75)
Ukrajna (172,25)
Dél-Korea (170,25)
Szlovakia (169)
Lengyelorszag (167,25)
Tajvan (166,25)
Csehorszag (165)
Magyarorszag (162)
Kuba (30) (1 versenyzo)
Kanada (147,5)

Izrael (145,75)
Olaszorszag (141,75)
Ausztria (141,5)
Belorusszia (141,5)
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Hollandia (138,5)
Esztorszag (135,75)
Bulgaria (130,25)
Jugoszlavia (129)
Szlovénia (127,25)
Indonézia (125,5)
Finnorszag (123,75)
Torokorszag (121,75)
Thaifold (121)
Argentina (116,25)
Litvénia (110,25)
Moldavia (104,25)
Lettorszag (103,25)
Macedonia (41,5) (2 versenyzs)
Svédorszag (101)
Déania (99,5)
Kazahsztan (87,25)
Belgium (85,25)
Horvéatorszag (83,5)
Gruzia (79,5)
Ujzéland (75,25)
Izland (73)

Tovabbi eredmények: Fiilop-szigetek (26,5) (2 versenyzs), Mexiko (83,25), Norvégia (76,5), Ciprus (65,75), Spanyol-
orszag (65,75), Suriname (45,75), Bosznia-Hercegovina (39,5), Kolumbia (38,5) (3 versenyzs), Portugélia (36), Kuvait
(3,5) (4 versenyzd).
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Olimpiai el6készité szakkorok

A jové évi Nemzetkozi Fizikai Didkolimpiat 1998. julius 2-10. kozott Izlandon, Reykjavikban rendezik meg.
A versenyre val6 felkésziilést 6 vidéki és a budapesti olimpiai szakkorok segitik. Ezeken bdrki részt vehet, jelentkezni
a kovetkezd tanaroknal lehet:

Hilbert Margit (Szeged, Jozsef A. Tudoményegyetem, Dom tér 9. I. emelet, Budé Agoston terem, elsé alkalommal
oktober 3-an 14 oérakor),

Kotek Ldszlo (Pécs, Janus Pannonius Tudoményegyetem),

Kovdch Laszléné (Eger, Eszterhdazy K. Tanarképzo Féiskola),

Kovdcs Laszlé (Szombathely, Berzsenyi D. Tanarképzs Féiskola),

Szegedi Ervin (Debrecen, KLTE Gyakorlo Gimnézium),

Varga Istvan (Békéscsaba, Tevan A. Gimn.),

Honyek Gyula (Budapest, Radnéti M. Gimn. Bp., XIV. Chazar A. u. 10. II. emeleti fizika el6ado; minden hétfén
3-5 oraig, els6 alkalommal oktober 6-an.)
A jov6 tavaszi els6 valogato versenyen, melyen 3 elmeéleti feladatért 300 pontot, a kisérlet(ek)ért 200 pontot lehet
szerezni, a kordbbi évek gyakorlatdhoz hasonldéan a legutobbi fizika OKTV els6 5 helyezettje és az E6tvos verseny
els6 3 helyezettje 100-100 jutalompontot kap (korabbi év fizika OKTYV, illetve a matematika OKTV nyertesei 50-50
pontot, tovabbi helyezettek aranyosan kevesebb pontot szerezhetnek). 1998-ban el6szér a K6MaL mérési pontver-
senyének (pillanatnyi) eredményét is beszamitjuk a valogatdverseny pontjaiba: az els6 3 helyezett ugyancsak 100-100
(esetleg halmozodo) jutalomponttal névelheti a csapatba valo bekeriilés esélyét. Ezzel szeretnénk rendszeres kisérletezd
munkara biztatni az olimpiara palyazé didkokat. Mérési rutinra egy-két hét alatt nem lehet szert tenni, marpedig a
leend6 magyar csapat jo szereplése ilyen készség nélkiil reménytelen. ElsGsorban itt érezziik magunkat hatranyban a
nalunk jobban szerepld orszagokkal szemben, ezen a teriileten szeretnénk javitani a felkészités munkajan.

Eredményes felkésziilést kivanunk!

Gnidig Péter — Vanko Péter



